



哈尔滨2025年第9届亚冬会
执委会(临时)宣传部宣

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”

——以习近平总书记为核心的党中央引领2023年中国经济高质量发展扎实推进

■新华社记者

2023年的中国经济发展历程,注定不平凡——

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务,中国经济在爬坡过坎中前行,在攻坚克难中奋进。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”习近平总书记在党的二十大报告中鲜明指出。

科学指引,勇毅担当。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险,推动中国经济回升向好,沿着高质量发展航道笃定向前。

(一)

12月8日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,在总结今年经济工作时作出重要判断:“我国经济回升向好,高质量发展扎实推进,现代化产业体系建设取得重要进展,科技创新实现新的突破,改革开放向纵深推进,安全发展基础巩固夯实,民生

保障有力有效,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。”

回望全年,随着经济社会全面恢复常态化运行,中国经济走出了一条复苏曲线:

一季度经济回升向好,实现良好开局;二季度总体延续恢复态势,但部分指标增速放缓,经济活跃度减弱;三季度,主要经济指标企稳回升。进入四季度,宏观调控组合政策发力显效,经济回稳向上态势明显。

事非经过不知难。驶入2023年,中国经济航船面对新的激流险滩:

放眼全球,经济复苏乏力,逆全球化思潮涌动,单边主义、保护主义明显上升,全球性问题加剧,我国发展面临的外部环境更趋复杂严峻;

环顾国内,周期性结构性矛盾交织,总需求不足的矛盾凸显,部分企业经营困难,一些领域风险隐患较多,实现经济社会发展预期目标难度加大。

不同于以往常态化、周期性的复苏,后疫情时代的复苏过程会有波动,时间更漫长。

“要坚定做好经济工作的信心。”去年12月召开的中央经济工作会议上,习近平总书记强调。

信心,来自思想的引领——

今年3月全国两会期间,习近平总书记

在参加江苏代表团审议时,围绕高质量发展进行深刻阐述,作出重要部署:

加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路;加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点;推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求;人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的;推动高质量发展,必须坚持和加强党的全面领导、坚定不移全面从严治党。

时隔一个多月,4月10日至13日,习近平总书记今年首次地方考察来到广东,对粤港澳大湾区寄予厚望:“使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。”

东至长三角、西至新疆、南至广东、北至黑龙江……今年以来,习近平总书记的足迹跨越大江南北,围绕高质量发展这一首要任务,深入考察调研,提出明确要求:

7月25日至27日,在四川考察时强调,要“深入推进发展方式、发展动力、发展领域、发展质量变革,开创我国高质量发展新局面”;

9月6日至8日,在黑龙江考察时强调,要“扭住推动高质量发展这个首要任务”“在全面振兴、全方位振兴中奋力开创黑龙江高质量发展新局面”;

10月12日,在江西南昌主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会,强调“进一步推动长江经济带高质量发展,更好支撑和服务中国式现代化”;

11月28日至12月2日,在上海考察时强调,上海要聚焦建设“五个中心”重要使命,加快建成社会主义现代化国际大都市……

一系列重要论述,进一步丰富和发展了习近平经济思想,为马克思主义政治经济学注入新的时代内涵,推动中国经济坚定迈向高质量发展。

信心,来自上下同欲共促高质量发展的合力——

“疫情防控平稳转段后,经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。”7月24日召开的中共中央政治局会议作出重要分析判断。

针对今年经济工作,习近平总书记在去年中央经济工作会议上就强调“要坚持稳字当头、稳中求进”,并就着力扩大国内需求、加快建设现代化产业体系、切实落实“两个毫不动摇”,更大力度吸引和利用外资、有效防范化解重大经济金融风险等重大问题作出全面部署。

(下转第五版)

全面对标对表持续在学习成果转化上下功夫求实效 凝心聚力谱写哈尔滨高质量发展 和可持续振兴新篇章

张起翔孙喆孙坤出席

本报讯(记者 阴祖峰)12月9日至10日,市领导学习贯彻习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示精神专题读书班在市委党校举行,全面系统深入学习习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示精神,深入贯彻落实《关于进一步推动新时代东北全面振兴取得新突破若干政策措施的意见》,牢记嘱托、感恩奋进,全面对标对表、狠抓工作落实,凝心聚力谱写哈尔滨高质量发展和可持续振兴新篇章。

省委常委、市委书记张安顺讲话。市委副书记、市长张起翔,市人大常委会主任孙喆,市政协主席孙坤及其他现职副市领导等参加。省委第一巡回指导组到会指导。

读书班期间,全体学员通过领学自学、分组讨论、交流研讨等方式,全面系统深入学习习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示精神和《意见》,一体学习领会习近平总书记对东北地区和我省历次重要讲话重要指示精神。大家一致表示,通过学习,对习近平总书记重要讲话重要指示精神有了更深入的理解和把握,对贯彻落实《意见》有了更深刻的思考和谋划,进一步统一了思想认识,强化了行动自觉,激发了干劲斗志,凝聚了推动我市高质量发展、可持续振兴的强大力量。

张安顺指出,学习贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神,贵在持之以恒、重在知行合一。要心怀感恩、学出忠诚、学出干劲,深刻感悟习近平总书记对龙江人民的深情厚爱、对龙江发展的期望重托,筑牢绝对忠诚、夯实现实根基,激扬奋进力量。要聚焦使命、学出责任、学出担当,牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局战略任务,在服务国家和龙江发展大局中找准定位,坚决扛起重大使命责任。要融会贯通学,学出方法、学出路径,努力从习近平总书记点的问题、教的方法、指的路径中把握发展规律,增强辩证思维、创新工作方法,进一步解放思想,坚持问题导向,学会辩证思维,善用系统观念。要严实笃行学,学出正气、学出新风,深刻认识加强党的领导和党的建设是东北全面振兴的根本保证,认真落实“扎扎实实、踏踏实实、求真务实”重要要求,始终牢记“清廉自守、廉洁从政、干净做事”谆谆告诫,加快汇聚推动振兴发展的强大合力,以风清气正的政治生态保障高质量振兴发展。

张安顺强调,要始终把习近平总书记重要讲话重要指示精神作为一切工作的总遵循、总纲领、总指引,持续在学习成果转化上下功夫,在狠抓落实上求实效。要在深化理论武装上持续用力,切实把习近平总书记重要讲话重要指示精神作为抓工作、干事业、谋发展的制胜法宝,把党的创新理论转化为做好具体工作的新思路、新举措、新办法,坚决扛起维护国家“五大安全”重大政治责任,围绕建好建强“三基地、一屏障、一高地”,发挥省会龙头作用,提升服务国家重大战略的支撑能力。要在抢抓政策机遇上持续用力,进一步解放思想、转变观念、放眼大局、打开思维,全面对标对表《意见》内容,认真谋划一批重大工程、重大项目,最大限度把政策红利转化为推动我市加快发展的新动能。要在锤炼能力作风上持续用力,牢固树立和践行正确政绩观,真正把学习成果体现到政治忠诚、干事创业和攻坚克难上,推动解决一批发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的重点难点问题,努力形成埋头苦干、真抓实干、全心全力干事创业的良好氛围。要在狠抓责任落实上持续用力,明确任务、强化责任、形成合力,严格落实习近平总书记重要讲话重要指示精神、党中央决策部署和省委工作要求,努力在强国建设、民族复兴伟大进程和现代化龙江建设中展现哈尔滨新担当、作出新贡献。

“以学促干谋振兴”系列报道之三

■本报记者 刘首晨

持续深化“放管服”改革,推出320项改革举措;近百项高频民生事项下沉到乡镇街道办理,全力打造“15分钟政务服务圈”;12345热线满意率提升至98.53%……一组组数据见证着哈尔滨市营商环境持续向好;不仅在今年上半年全省优化营商环境专项考核中总成绩排名第一,位居A档次,更在国务院办公厅新一轮对全国各省级政府和重点城市一体化政务服务能力评估中,排名升至“非常高”组别,稳居全国“第一梯队”。

“企业设在尚志市,没想到在道里区也能办理工商登记。”家住道里区的李女士说,“到政务大厅办事方便还有效率,不到半小时就拿到了营业执照,我为哈尔滨的营商环境点赞。”

像李女士一样享受到的政务服务效率,每天正在哈市高频上演。今年以来,哈市以数字政府“大数据”为支撑,实现政务服务触角延伸、加速提效。推进“就近办”“掌上办”“自助办”“网上办”,市一体化政务服务平台网上受理办件量达142万件,在全市投放政务服务自主终端117台,上线“e冰城”APP和微信小程序,网上可办率、“最多跑一次”率、“零跑动”率均达98%以上。

冰城营商环境稳居全国“第一梯队”

——哈尔滨市以营商环境之“优”检验主题教育之“实”

值得一提的是,哈市“就近办”入选国务院办公厅《政务服务效能提升“双十百千”工程典型案例汇编》,其做法在《国务院办公厅关于依托全国一体化政务服务平台建立政务服务效能提升常态化工作机制的意见》中被通报表扬。

政务服务“就近办”是哈尔滨市营商环境建设监督部门把“理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制”贯通起来,推动营商环境事业高质量发展,让主题教育成效惠及群众的一个缩影。

今年,哈尔滨印发《哈尔滨市营商环境系统“政商沙龙”活动方案》,组织各地各部门开展政商交流活动486场,为市场主体解决实际问题304个,落实市场主体提出的意

见建议396条。着力解决企业急难愁盼问题。平房区聚焦法律服务、金融支持、政策享受等多领域,牵头协调中粮可口可乐饮料(黑龙江)有限公司反映企业招工难、百威哈尔滨啤酒有限公司反映节假日供汽检修造成停工停产等问题,企业满意度显著提升。仅今年上半年,平房区帮助企业解决问题71件。同时,平房区系统化、规范化开展清理整治拖欠民营企业账款专项行动,有效解决79项困扰企业多年的资金问题,清理总金额达1683.96万元。

哈尔滨营商环境不仅政策多、服务优,企业寻求服务与帮助的渠道也很便捷。今年,哈尔滨12345热线开通政务服务便民热线企业(经营主体)专席,7x24小时全面受

理广大企业(经营主体)在行政审批、政务服务和营商环境方面的咨询、诉求。

哈尔滨市纪委监委将纪检监察中心工作融入高质量发展大局谋划推进,聚焦创建全国一流营商环境目标,深入开展优化营商环境专项监督,严肃查处公职人员勒索卡要、违规办事、勾结“黑中介”等破坏营商环境问题121个,处分127人。

企业、群众的满意度是评判主题教育成效的根本标准。哈尔滨正以营商环境之“优”检验主题教育之“实”,通过加快推进政务服务运行标准化、服务供给规范化、企业和群众办事便利化,全市政务服务水平的持续提升成为助推城市高质量发展的有力支撑。

学思想 强党性 重实践 建新功 扎实推进主题教育

逛老街 游人醉

12月10日,冰城最低气温降至-23℃,但寒冷天气阻挡不了八方游客游览冰城的热情。中央大街上人潮如织,璀璨霓虹映照冰天雪地,游客们漫步街上,尽享浪漫风情。

“哈报手机记者”
傅强摄



龙年游冰城 一起迎亚冬

